

察者看台

从热播剧看“后院”建设

■杨维兵

近段时间，有两部热播电视连续剧引发公众关注。一部是以扫黑除恶为背景的检察题材电视连续剧《巡回检察组》，另一部是以改革开放为背景的当代题材电视连续剧《大江大河2》。两部电视剧虽然题材不同、背景不同、演绎手法不同，但都涉及领导干部“后院”失火的内容，反映了加强领导干部家风建设的重要性和紧迫性。

在《巡回检察组》中，省政法委书记张友成因为工作忙碌，对妻子郑双雪经商阻止不力，导致不法商人黄雨虹想通过郑双雪逼张友成成为儿子黄四海减刑。同时，张友成对儿子张一苇缺少关爱，导致儿子成为了纨绔子弟，被别人处处设置陷阱。在《大江大河2》中，东海化工厂常务副厂长宋运辉一心扑在工作上，与妻子缺少交流、沟通，家庭琐事、情感猜疑不断加剧着家庭矛盾，最终被岳父的举报信断送了大好前程，也彻底打散了家庭。

戏上有，世上有，两部电视剧中关

于家庭建设方面的内容，虽然属于艺术创作，但所表现的内容却非常接地气，是一些领导干部家庭建设面临的共同问题。比如，对家属和子女如何教育与管理、工作与生活如何平衡、与配偶如何沟通交流等，如果处理不好就可能引发严重的后果。

家庭是社会的细胞，是组成国家这个大家庭的细小单元。不论时代发生多大变化，不论生活格局发生多大变化，家庭建设都非常重要。特别是领导干部，社会关注度更高，更应该加强家庭建设。

家庭建设属于带有隐蔽性与自律性的小团体建设，需要结合家庭成员实际，既注重长远规划，又不好高骛远，既齐心协力，又精诚团结，各自都要扮演好各自的角色，做好各自应该做的事，不越位、不错位，多换位思考，多替对方着想。

生儿子想娶个好儿媳，生女儿想找个好女婿，这是普天下父母的共同

心愿。但在现实生活中，由于每个人的知识水平、道德修养、社会认知不同，对家庭建设的认识也不一样。特别是在很多独生子女已步入婚姻家庭的今天，婆媳关系紧张、娘家人插手女儿小家庭过多之事已比较普遍。幸福美满的家庭需要小两口共同经营，如果一方家长干涉过多，长期下去对于子女家庭非常不利。作为长辈，千万不能像宋运辉的岳父，看似为了女儿好，其实是办了一件件坏事。

家庭建设是一个长期的系统工程，需要夯实亲情这个基础，也需要家庭成员齐心协力共同建设。特别是领导干部，除了自己要遵纪守法外，还应经常教育引导家属和子女严格要求自己，始终坚守底线、不踩法律红线、不碰道德高压线，共同把小家庭经营得红红火火。

只有家庭幸福美满，事业才会顺风顺水。“后院”建设搞好了，领导干部才能以好家风涵养好作风，带动社会风气整体向好。

世相浅见

本栏点评 李理

1.日前，国务院联防联控机制举行新闻发布会，对北京市以外的省份，明确提出“不得随意禁止外地群众返乡过年”等“六不准”要求。这些要求直戳防疫工作中的热点、难点、痛点，及时回应社会关切，引起民众强烈共鸣。

点评：地方防疫措施层层加码、设置五花八门的门槛，这是为了图省事而进行的粗暴、过度防疫。这不仅与中央科学防控、精准防控的要求相违背，更是对防疫责任和压力的一种转嫁，是懒政、缺少担当的表现。就地过年不是“居家过年”。当前疫情防控仍在进行，对疫情的警惕性不能降低、防控要求不能降低，但需要更科学、更精准、更细致，对群众的合理诉求要给予满足、对群众生活生产权益要给予保障。

2.近日，一家名为“北京凤凰妇儿医院”的医疗机构被患者举报推销现象严重、涉嫌存在过度医疗等问题。据了解，该患者在该院治疗HPV感染，花费超过了33万元。但据记者调查得知，该病毒为妇科常见低危病毒感染，2万元至3万元即可治愈。而暗访记者也遭该院医生推销，在无病情况下被“诊断”出患病。

点评：此次事件中，患者甚至为了33万元医疗费贷款，且历时5个多月仍没治疗成功，这不仅给患者带来困扰，使其在经济、心理等方面承受着巨大压力，更会破坏本就脆弱的医患关系。而故意夸大病情，对患者造成心理压力，再以“过度医疗”方式赚取巨额利润，也已涉嫌医疗欺诈。事前骗患者，事中猛捞钱，事后逃责任，这一系列行为显然不能依靠医院方的“自我监管”，有关部门当主动出击，发挥监管责任，加大惩罚力度，别任由其“蛮横”破坏医患关系。若其已涉嫌医疗欺诈等违法行为，更需坚决诉诸法律，用法治为医患关系护航。

3.近年来，各地大力推进城镇老旧小区改造工作，受到群众普遍欢迎。然而，受年代久远、房屋老旧、基础设施跟不上等诸多因素制约，老旧小区常常是“小修小补易，提质增效难”。

点评：城镇老旧小区改造是重大民生工程和发展工程，推进实施中出现这样那样的问题和困难，是在所难免的。各地要勇于迎难而上、理性分析、对症下药，把好事办好。地方管理者要做好统筹协调工作。一方面，要摸清当地老旧小区类型、居民改造愿望，明确改造标准和对象范围。在改造内容上，既尽力而为又量力而行，从保基本开始，根据需要逐步提升和完善。另一方面，要协调产权单位配合、动员业主广泛参与，同时重视并努力解决群众提出的意见，妥善化解矛盾和阻力。

新闻漫话

别滥用外卖小哥的真诚

■周文冲

近日，某外卖平台骑手按照用户订单要求，不假思索地将一杯奶茶泼到了前来取餐的男子身上，“尽职尽责”完成订单，引起网友热议。目前，外卖小哥已和被泼男子达成和解，平台也对外卖小哥进行了批评教育。

外卖小哥是我们不少人生活中的“刚需”，当我们饿着肚子时，他们在大街小巷中穿行，尽量让那句“您的餐到了”及时送达。由于市场竞争激烈，除了传统送餐，一些外卖平台还推出了“私人订制”的跑腿服务，如帮忙购物、帮忙排队，甚至帮忙代念情书、帮忙道歉，外卖小哥变身“送啥都

快”的“万能小哥”，成为不少人高效生活的得力助手。

但“万能”不是真的“啥都能”，“江湖救急”也要有底线。面对要求“泼奶茶”等不文明行为的奇葩订单，面对可能会对他人造成伤害的“恶作剧”订单，外卖小哥得擦亮眼学会说“不”：这样的单咱不接，这样的锅咱坚决不背。

对用户来说，也应该将心比心，别把外卖小哥当“机器猫”，别让外卖小哥为难，别滥用外卖小哥的真诚。接到外卖时说一声感谢，为外卖小哥的辛苦付出点赞，也为这个世界增加一点温情。



有话就说

培养“阳刚之气”需全社会齐心参与

■谢庆富



近日，针对全国政协委员提出的《关于防止男性青少年女性化的提案》，教育部官网发布《关于政协十三届全国委员会第三次会议第4404号（教育类410号）提案答复的函》，表示将加强体育教师配备，加强学校体育制度顶层设计，深入开展健康教育，在“国培计划”“省培计划”中，加大力度提高体育教师素质能力，适度改进体育教师教学方法、形式，更多注重学生“阳刚之气”培养。

近年来，男性青少年女性化有加重的趋势，越来越引发社会担忧。有些人把男生缺乏阳刚之气的原由，归结于学校尤其是幼儿园、小学男教师少，另外就是体育课没有开齐开足。体育课的重要性不言而喻，上好体育课可以让学生的体

魄更加强健，而对男生来说，强健的体魄显然要比羸弱的身体更容易孕育出阳刚之气。

当然，并不是说教育主管部门把学校男教师配齐了，学校把体育课开足了，男生自然而然就有阳刚之气了。教育是一门大学问，需要社会各界共同参与，不是光靠一个或几个政府部门、单位就能完成得了的。另外，青少年具有较强的从众心理，影视男星和综艺节目男嘉宾女性化也给男性青少年起了误导作用。只有把诸如此类影响男生“精气神”培养和塑造的因素都去除了，“阳刚之气”才能重新回到青少年身上。

总之，培养学生“阳刚之气”，需要全社会齐心协力参与、推进。

今日论坛

活动多样好让年味不减

■易之

今年这个春节不一般。虽然民众积极响应就地过年的倡议，返乡人数大为减少，但疫情防控压力依然巨大。在这个节点，除了将精力、资源投入到疫情防控之外，各地各部门也要注意为民众提供丰富多样的文化体育活动和节目，确保这个春节年味不减。

春节不只是几天假期，更是一种情感依恋，民众对文化体育活动的需求是格外旺盛的。这种巨大的需求，不能在各地的节日保障措施中被忽略。疫情之下，为民众提供丰富多样的文化体育活动和节目，我们依然可以找到不少发力点。比如积极提供非接触、少聚集的各类消费项目和社会服务；在错峰、限流的前提下，推出景区景点的优惠措施；开辟一些公共空间，在符合防疫要求的前提下组织文体活动；推出流量礼包，引导短视频平台企业提供更多网络休闲娱乐产品，打造新年俗。

同时也要明确的是，各地面临的疫情防控形势不同，文体活动和节目如何安排也不应是整齐划一的。比如鼓励前往旅游景点，或者组织一定规模的文体活动，就不适合所有地区，尤其是中高风险地区。文体活动采取何种形式，活动规模的度如何把握，特别需要各地积极作为、精准评估。

今年春节，将是我们疫情防控的整体形势之下度过的一个春节，注定是不一般、不容易的。也正因为如此，民众的文化体育生活应当受到更高规格的重视，民众的精神文化需求应当得到更全面的满足。